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СЕЋАЊЕ НА ПРОФЕСОРЕ

Апстракт: Текст се бави педесетогодишњим ства ра ла ш
твом Бо гда на Кршића у области графике – ручне штампе. 
Хро но ло шким следом дат је преглед настанка графичких 
ма па, гра фичких циклуса, појединачних графичких листова. 
Ис такнут је значај књижевности у његовом стваралаштву, 
при чему је литература била његово полазиште и вечита 
инспирација. 
Анализиран је развој његовог цртежа, приказане су технике 
које је користио, начин компоновања графичких остварења, 
нај чешће присутни симболи на његовим графикама, као и 
улога боје у његовом делу. 
Пред стављен је и посебан осврт на реминисценције од ре ђе
них стилова и старих мајстора. Уметник је своја чврста и 
доследна хуманистичка начела потврђивао кроз графичку 
уметност, уз наглашени критички и иронични став према 
друштвеним деформацијама и владању појединца у вре ме
ни ма моралних и историјских искушења.
Кључне речи: графика, ручна штампа, графичке мапе, 
графички листови, књижевност.

соп стве ном тра га њу за лич ним умет нич ким из ра зом, 
при хва та мо, све сно или не све сно, не ке лич но сти и 
њи хо ве ис тра жи вач ке по ступ ке, као сво је уз о ре. За јед

но, са њи ма при сут ним (ба рем у ми сли ма) де фи ни ше мо и 
»раз ре ша ва мо« про блем ко ји са ми се би по ста вља мо, са 
ци љем да по ста не мо бо ље, ау тен тич ни је ства ра лач ке лич но
сти. Не ко од ода бра них из вр ши ве ћи, а не ко ма њи ути цај на 
по је дин ца; не ки су при сут ни ји у на шем ства ра ла штву (ма кар 
као дах) кра ће вре ме, не ки ду же.

За не ке зна мо да је до вољ но да су би ли ту, не као ди рект ни 
узо ри; да је до вољ но да смо их по зна ва ли и раз го ва ра ли са 
њи ма. Они су нас, упра во сво јом жи вот ном и ства ра лач ком 
енер ги јом под сти ца ли, хра бри ли да би смо у тре ну ци ма сво
је лич не сум ње пре бро ди ли те шко ће и на ста ви ли са оним 
што ства ра мо пр вен стве но због се бе.

По ред из ве сних раз ли чи то сти у на шем схва та њу и ту ма че
њу на ра тив но сти у гра фич ком ства ра ла штву, раз ли ка у 
са мом цр тач ком сти лу, мо ти ви ма и са др жа ји ма, овај рад о 
гра фич ком ства ра ла штву Бог да на Кр ши ћа по све ћу јем као 
вид »вра ћа ња ду хов ног ду га« умет ни ку ко ји ми је био про фе
сор, а по том и ко ле га.

Са из гра ђе ним ре не сан сним ста вом о ви ше стру ким спо
соб но сти ма умет ни ка ства рао је у окви ру ве ћег бро ја умет
нич ких ди сци пли на, об ли ку ју ћи функ ци о нал ну син те зу 

ли те ра ту ре, цр те жа, гра фи ке, илу стра ци је, ти по гра фи је у 
опре ми књи ге, али и син те зу цр те жа и ке ра ми ке, цр те жа и 
гра фи ке у обла сти сце но гра фи је и фил ма. Зна ча јан до при нос 
је дао на стан ку мно го број них, у умет нич ком по гле ду лук су
зних би бли о фил ских из да ња, при чи јем је на ста ја њу умет ник 
сâм осми шља вао и ре а ли зо вао из глед књи ге од об ли ка, 
ве ли чи не, из бо ра сло га, као и штам пе гра фич ких ли сто ва у 
уло зи илу стра ци је иза бра не књи жев но сти. У овом ра ду не ћу 
се ба ви ти ње го вим до при но сом у обла сти при ме ње не умет
но сти, већ ве о ма зна чај ним и пло до но сним ра дом, у тра ја њу 
од по ла ве ка, у обла сти гра фи ке.

Гра фи ка је по се бан на чин раз ми шља ња. Уз под ра зу ме ва
ју ћу ли ков ну об да ре ност, гра фи ка зах те ва и по себ не спо соб
но сти »пред ви ђа ња« ко ји ма гра фи чар мо ра рас по ла га ти у 
то ку из во ђе ња свог цр те жа, уз упо тре бу од го ва ра ју ћег ала та 
на, у или кроз иза бра ну под ло гу (ма три цу). Гра фи чар оти
ску је од ре ђен број што исто вет ни јих оти са ка, при ме ра ка, 
ко је по том обе ле жа ва. Ко ли ки ће »ти раж« (број ква ли тет но 
из ве де них оти са ка) би ти обе ле жен, од лу чу је сâм гра фи чар 
на осно ву сво јих зна ња о тех ни ци кроз ко ју се из ра жа ва, 
ин тен зи те ту (ду би ни) из ве де ног по ступ ка, као и на осно ву 
сво јих мо рал них прин ци па. Пре ма де лу под ло ге ко ја се 
штам па (оти ску је) гра фи ку де ли мо на три ро да: ви со ку, 
ду бо ку и рав ну штам пу; у дру гој по ло ви ни 20. ве ка при дру
жу је се и про пу сна. Мо гућ но сти ком би но ва ња по сто је и 
до зво ље не су, од но сно по жељ не. Гра фич ка умет ност има 
сво је етич ке стан дар де ко ји ма шти ти ори ги нал ност, одва ја 
се од фал си фи ка та као и од ин ду стриј ског умно жа ва ња 
(ре про ду ко ва ња).

Са ова квим по став ка ма, гра фи ка је по сто ја ла у прет ход ним 
ве ко ви ма, а и у да на шњем до бу из во ди се на исти или сли чан 
на чин. Руч на штам па би ће та ква ка ква је сте и у бу ду ћим 
ве ко ви ма. Са мо се мо гу оса вре ме њи ва ти ма те ри ја ли (под
ло ге на ко ји ма се из во де гра фич ки по ступ ци), мо же се са 
про ве ром при кљу чи ти не ки но ви ји тех но ло шки по сту пак. 
Сми сао и са др жај руч не штам пе оста ће увек у су шти ни исти.

Ди рек тан кон такт ру ку са под ло гом, ала том, бо јом, па пи
ром и пре сом – то су од ли ке гра фич ких »чи сту на ца« и про цес 
ко ји је и Бог дан Кр шић до след но спро во дио то ком свог 
плод ног, ства ра лач ког, гра фи чар ског жи во та. То су на че ла 
ко јих се и са ма при др жа вам.

***
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Бог дан Кр шић ро ђен је у Са ра је ву 1932. го ди не.
Ка ко пр ве по у ке и по ру ке до би ја мо у по ро ди ци, умет ник 

је сâм на гла сио да су пре суд ни ути цај на ње га, а и на бра та 
Ни ко лу (који је био авиоин же њер и пре во ди лац са че шког 
је зи ка) »има ли ро ди те љи и жи вот у по ро ди ци где се ви со ко 
це ни ла књи га и умет ност« (Kr šić 1987: 27). Че шко по ре кло 
њи хо ве мај ке та ко ђе је би ло од ве ли ког зна ча ја, омо гу ћив ши 
ње го ве ка сни је од ла ске на сту ди је у Праг. Ни је без зна ча ја ни 
од ра ста ње у ле ви чар ски опре де ље ној по ро ди ци, ко ја је би ла 
ан ти фа ши стич ки и ју го сло вен ски ори јен ти са на. Од во ђе ње 
и стре ља ње оца, од стра не уста ша, на са мом по чет ку Дру гог 
свет ског ра та, оста ви ло је не из бри сив траг и ути ца ло на ње го
ва ка сни ја умет нич ка, лич на и идеј на опре де ље ња. Го ди не 
1951. до шао је у Бе о град и упи сао Ака де ми ју при ме ње них 
умет но сти, од сек сце но гра фи је, јер је већ имао ис ку ста ва из 
лут кар ског по зо ри шта у Са ра је ву. Убр зо је схва тио да му не 
од го ва ра ко лек тив ни умет нич ки рад, и за то пре ла зи на од сек 
гра фи ке, у кла су про фе со ра Бран ка Шо тре. 

Од ра ста ње у рат ном Са ра је ву, ко је је би ло вер ски и на ци
о нал но по де ље но, и у ко јем су се де ша ва ла бру тал на стре
ља ња и ве ша ња, усло ви ло је да ка сни је за ди плом ски рад 
иза бе ре по е му Ива на Го ра на Ко ва чи ћа »Ја ма«. Ис тра жу ју ћи 
Го ји не гра фич ке ли сто ве из ци клу са »Рат ни ужа си« Бог дан 
Кр шић је уо чио да су узроч ни ци стра хо та ра та и на овом 
на шем тлу зло у по тре бље не на ци о нал не и ре ли гиј ске раз ли
ке, као и екс пан зи ја кле ри ка ли зма. Сим бо ли ве ра и на ци ја 
за овог умет ни ка по ста ли су сим бо ли зло чи на. Сим бо ли ма 
ве ре стил ски је гот ским цр те жом су прот ста вио из ду же не, 
из му че не људ ске фи гу ре. Ути цај сред њо ве ков не умет но сти 
трај но се од ра зио на мла дог умет ни ка то ком ње го вог бо рав
ка у Пра гу, где се та ко ђе шко ло вао на Ви со кој умет нич коин
ду стриј ској шко ли. Ту је упо знао и са вла дао тех ни ку су ве 
игле, ко јом је и ура дио гра фи ке за ци клус »Ја ма«. Ра до ви из 
ове ма пе ве ћи ном су са чи ња ва ли и ње го ву пр ву са мо стал ну 
из ло жбу у га ле ри ји Гра фич ки ко лек тив 1958. го ди не. 

Бо ра вак у Пра гу трај но је ути цао на фор ми ра ње мла дог 
умет ни ка и на ње го ве умет нич ке, естет ске и етич ке прин ци пе. 
Ту сти че и пр ва са зна ња о пи сму, ти по гра фи ји, опре ми књи ге, 
као и о гра фич ким по ступ ци ма ко ји се ни су из у ча ва ли на бе о
град ској Ака де ми ји (ли то гра фи ја и по ме ну та су ва игла). Из у
ча ва њем сред њо ве ков не ар хи тек ту ре и гот ске умет но сти овог 
гра да по ста вља те ме ље ком по зи ци је сво јих бу ду ћих ра до ва. 

По сле не ми нов ног, кра ћег мла да лач ког тра га ња за ства ра
лач ким иден ти те том, Б. К. ре а ли зу је гра фич ке ли сто ве у тех
ни ци др во ре за и ли но ре за. Про цес Фран ца Каф ке (1955) 
пред ста вља те му ко јој ће се вра ћа ти и ко јом се ја сно опре де
љу је за књи жев ност као ин спи ра ци ју и по ла зи ште сво јих 
умет нич ких по ду хва та. Ис тра жи ва ње књи жев но сти по ста је 
око сни ца ње го ве умет нич ке ме то до ло ги је. 

Ра до знао и же љан да упо зна и осо бе но сти дру гих тех ни ка, 
ко је ни је мо гао да из у ча ва на бе о град ској Ака де ми ји, због 
оскуд них сред ста ва и мо гућ но сти, Б. К. по чи ње да упо зна је 
тех нич ке, тех но ло шке и ли ков не осо бе но сти ба кро пи са и 
аква тин те; ове тех ни ке су ве о ма при сут не у ње го вом умет
нич ком ства ра ла штву. 

Фор мат сво јих гра фич ких ли сто ва кра јем пе де се тих го ди
на по ве ћа ва, док у ком по зи ци ју уво ди ви ше фи гу ра. Гра фи ку 
»Бит ка« (1959) де ли у две зо не – све тлу (до њи део) и там ну 
(гор њи део), и тим мир ним, там ним не бом на су прот бе ли не 
до њег де ла на гла ша ва ко ви тлац људ ских фи гу ра не ја сно 
одво је них јед не од дру гих, од ко па ља, за ста ва. 

Свој ја сан став про тив ужа са ра та и уби ја ња пред ста вио је 
у гра фи ка ма из ве де ним у тех ни ци ли но ре за »Gott Mit Uns« 

(I и II) и »Ма ри јин Двор мар та 1945« (1961), са по ру ком »да се 
ви ше не по но ви« (ibid: 13). 

Го ди не 1962. за по шља ва се на Ака де ми ји (да на шњем 
Фа кул те ту) при ме ње них умет но сти у Бе о гра ду. У то ку исте 
го ди не из во ди број не гра фи ке у ра зним тех ни ка ма, нај че
шће у аква тин ти и ба кро пи су, а сва ки гра фич ки лист но си 
по ру ку. Фи гу ре нај че шће не ма ју ли ца, те ме про ис ти чу из 
лич них раз ми шља ња о људ ским сла бо сти ма. За гра фи ку 
»По бед ни ци« (1962) до би ја но во у ста но вље ну на гра ду »Ве ли
ки пе чат« Га ле ри је Гра фич ки ко лек ти в.

У да љем ње го вом ра ду, сва ка но ва те ма из књи жев но сти 
би ће ура ђе на као ци клус гра фич ких ли сто ва, и озна чи ће 
но ву фа зу у ства ра ла штву овог умет ни ка, са но вим са др жа
ји ма, но вим еле мен ти ма ком по но ва ња, уз ства ра ње и упо
тре бу но вих сим бо ла ко је ће пред ста вља ти и у ра зним фа за
ма ства ра ла штва у ка сни јим го ди на ма. Са но вим ре ми ни

»Процес«, Франц Кафка, линорез, 210 × 290 mm, 1955.

»Победници«, акватинта и бракропис, 460 × 325 mm, 1962.
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сцен ци ја ма на ста ре мај сто ре и из ве сне са вре ме не умет ни ке 
укр шта се и стил ско и ком по зи ци о но асо ци ра ње на гот ски, 
ре не сан ски и ба рок ни стил. 

Гра фич ки ли сто ви ци клу са »По хва ла лу до сти« на ста ли су 
сук це сив но то ком две го ди не (1963–1964). И сâм умет ник је 
сма трао »да овај мој ци клус ни ка да не ће би ти за вр шен, јер 
са да ка да сам ушао у тај свет, чи ни ми се да га се ни ка да не ћу 
мо ћи осло бо ди ти, и ве ро ват но ће ње го ви тра го ви ду го оста
ти ви дљи ви у мо јим бу ду ћим ра до ви ма« (ibid: 15). То ни су 
до слов не илу стра ци је књи жев ног тек ста, већ уметник основ
не иде је ове књи ге пре во ди у дру ги из ра жај ни ме диј и ства
ра свој пре по зна тљив и уоч љив гра фич ки ли ков ни је зик. 

На по је ди ним гра фич ким ли сто ви ма про стор је ор га ни зо
ван као по зо ри шна сце на, а ар хи тек ту ра представљена као 
ку ли се; јед на или ви ше фи гу ра по ста вље не су на хо ри зон
тал ну ра ван по да, а планови су постигнути применом 
фронталне перспективе – дубина »позорнице« истакнута је 
квадратном мрежом са главним недогледом у центру 
композиције (карактеристично за ренесансно сликарство).

Кар не вал ски ко сти ми, ма ске, ле пе зе, ка пе, пред ста вља ју 
пра те ће еле мен те за бав не, као и по вр шне, лу ка ве и ле ње 
лу де. За гра фи ке из ци клу са »По хва ла лу до сти« из ло же не на 
Је се њој из ло жби УЛУСа, Б. К. је до био Злат ну иглу, нај ви ше 
при зна ње за гра фи ку ко је до де љу је Удру же ње; исте го ди не 
на гра ђен је и го ди шњом на гра дом УЛУ ПУДСа (1963).

У пе ри о ду до 1965. го ди не умет ник је био усме рен на 
ис тра жи ва ње са вре ме них свет ских по кре та у гра фи ци, са 
на ме ром да обо га ти соп стве ни гра фич ки из раз, чи ме је 
по сти зао бо гат ство струк ту ре и тон ских вред но сти (»Хе ре

тик«, 1964). То је за Б. К. би ло вре ме ис тра жи ва ња осо бе но сти 
ап страк ци је, ен фор ме ла, ко ла жа у гра фи ци. У гра фич ким 
ко ла жи ма ре про дук ци ја је осно ва, а по том се пре ко ње руч но 
оти ску је гра фи ка. На ра до ви ма из овог пе ри о да ја вља се 
со ци јал но ан га жо ва на те ма ти ка, што се мо же ту ма чи ти зах
те вом та да шњег вре ме на, дру штве не си ту а ци је ко ја је че сто 
по ку ша ва ла да на мет не и естет ске стан дар де. 

У пе ри о ду из ме ђу 1965. и 1975. го ди не умет ник се уда ља ва 
од гот ских естет ских иде ја и при бли жа ва се ре не сан сним 
схва та њи ма умет но сти. Фи гу ра по ста је про пор ци о нал на 
(»Ру ке пу не ку гла ња«, 1969); ком по зи ци ја ни је ви ше ста тич но 
хо ри зон тал на, а кре та ње је на гла ше но ди ја го нал но по ста
вље ним еле мен ти ма ком по зи ци је. Рас по ред фи гу ра ни је 
ви ше фрон та лан, већ се из во ди у ви ше пла но ва. 

Нов гра фич ки ци клус за по чи ње под ути ца јем књи ге »Ла ђа 
лу да ка« ре не сан ског пи сца Се ба сти ја на Бран та (из 1494). 
По је ди нач ни ли сто ви ура ђе ни у тех ни ци ба кро пи са и аква
тин те ме ђу соб но се раз ли ку ју по цр те жу, кон тра сту, тек сту ри, 
што је по стиг ну то мај стор ским ва ри ја ци ја ма у на гри за њу 
пло че ки се ли ном. Овим ци клу сом Б. К. уво ди у сво је гра фи
ке и но ве сим бо ле – ку глу/лоп ту, ку ти ју (отво ре на/за тво ре
на). По ру ка ових гра фи ка, без об зи ра на вре ме на стан ка књи
ге, уни вер зал на је и за да на шњег чо ве ка – увек је мо рал но и 
естет ски нео п ход но ус про ти ви ти се све му дог мат ском, 
су прот ста ви ти се ску че ном уму ко ји не до зво ља ва на пре дак 
чо ве ка и за јед ни це.

Гра фи ка »Анам не за« (1967) и ци клус »Тран сфор ма ци је« 
(ли то гра фи је, 1968) та ко ђе сна жно по вла че ове ста во ве уни
вер за ли стич ког ху ма ни зма. Ове гра фи ке на ста ле су као 
из раз умет ни ко ве по тре бе да осу ди дво лич ност, пре вр тљи
вост људ ског би ћа у си ту а ци ја ма ис ку ше ња. Са ста но ви шта 
пси хо а на ли тич ких ту ма че ња, ови ра до ви мо гу ука зи ва ти и 
на удва ја ње лич но сти и на гу би так иден ти те та, до ра сло ја ва

»Пуне руке куглања«, мека превлака – акватинта, 324 × 500 mm, 1969.

»О моћи лудака«, акватинта – бакропис, 250 × 320 mm, 1966.



33

Петровић Г. Уметнички свет Богдана Кршића [1932 – 2009]

ња, рас це па и рас па да. За »Тран сфор ма ци је« је Б. К. на гра ђен 
Злат ном ме да љом на Би је на лу гра фи ке у Бу е нос Аи ре су.

Као ства ра лац, Бог дан Кр шић се по сте пе но ме њао у умет
нич ком из ра зу. У ци клу су ли то гра фи ја »Ка њош Ма це до но
вић« осми шља ва пот пу но нов на чин ком по но ва ња; цео фор
мат је из де љен на де вет ква драт них по ља, у сва ком по љу 
људ ска фи гу ра је пред ста вље на ре ал но у сле ду, сук це сив но, 
са асо ци ја ци јом на по крет не сли ке (филм). Кроз ве ли ки број 
по је ди нач них ли сто ва на ста лих то ком 1969. го ди не ин тен
зив но ко ри сти ме ку пре вла ку, и том тех ни ком по сти же но ве 
ефек те на сво јим гра фи ка ма (струк ту ра гра фит не олов ке на 
хар ти ји). 

То ком 1970. на ста је и ци клус гра фи ка по све ћен »Ба ла да ма« 
Фран соа Ви јо на; 1972. илу стру је »Про кле ту авли ју«, гра фич
ким ли сто ви ма ко ји су ин спи ри са ни над ре а ли змом. Пе ри од 
из ме ђу 1965. и 1975. го ди не за Б. К. пред ста вља фа зу пу не и 
зре ле ства ра лач ке сна ге. Ма пом гра фи ка »La Vi ta« по Бен ве
ну ту Че ли ни ју ис та као је сво ју на кло ност ре не сан си; Че ли ни 
је сим бол ре не сан сног чо ве ка, ње го вих иде а ла, бор бе и 

до стиг ну ћа. Ова гра фич ка ма па Бог да на Кр ши ћа за бе ле же
на је као »мај стор ско де ло гра фи ке«. »Мај стор ски ура ђе не, 
ове гра фи ке об је ди њу ју ис ку ство мо дер ног, са вре ме ног 
умет ни ка, ре не сан сног по и ма ња ле по те, те ла и ли ка, с цр те
жом ши ро ког ге ста ко ји не где пре ла зи у ба рок ну уз не ми ре
ност« (Kra ut 1987: 22). 

На кло ње ност ре не сан си огле да се и у по је ди нач ним ли сто
ви ма »У сла ву Ми ке лан ђе ла« (1979), као из раз по хва ле и 
ди вље ња пре ма не над ма шном умет ни ку. 

Де лу Фран ца Каф ке вра ћа се кра јем се дам де се тих го ди на 
20. ве ка, ства ра ју ћи ци клус »Пре о бра жај« ура ђен у тех ни ци 
су ве игле. Тан ким ис ки да ним ли ни ја ма ма е страл но пред ста
вља та на ну кон струк ци ју те ла и кри ла ин сек та на ста лог из 
људ ског об лич ја. Ства ра њем се ри је гра фи ка на те му сви ра ча 
из Ха мел на (»Па цо ло вац«, 1984), ура ђе не у тех ни ци ли то гра
фи је, као и се ри је ура ђе не пу тем ме ке пре вла ке, ре зер ва жа 
и аква тин те, по сти же сло бод ни ји из раз и ма ње хер ме тич ну 
ли ни ју. Ла га ном си вом сен ком ско ро дво ди мен зи о нал ним 
фи гу ра ма до пу њу је ути сак пу ног об ли ка.

»Велика сцена са више лудака«, акватинта – бакропис, 500 × 480 mm, 1968.
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Зна ча јан тре ну так у ње го вом већ зре лом ства ра ла штву 
би ла је мо гућ ност из ла га ња у Пра гу 1985. го ди не; као при пре
ма за из ло жбу на ста ла је се ри ја гра фи ка под на зи вом »Ре ка
пи ту ла ци ја« као под се ћа ње и об но ва ње го вих гра фич ких 
на че ла, зна ња и ис ку ста ва сти ца них и уса вр ша ва них од по че
та ка умет нич ког ра да, то ком три де сет го ди на ства ра ла штва.

До га ђа ња на тлу бив ше Ју го сла ви је по чет ком де ве де се тих 
го ди на (рас пад, кр во про ли ће) бу де код Б. К. успо ме не на 
де тињ ство, на сце не ко ји ма је при су ство вао, као и на ни ка да 
по у зда но утвр ђен на чин стра да ња оца (од ве ден и ве ро ват но 
стре љан). У ства ра ла штву се вра ћа при зо ри ма ра та и на сво
јим гра фи ка ма пред ста вља ужас и зло ко је љу ди ме ђу соб но 
чи не; то је већ ре зиг ни ран став чо ве ка све сног да у људ ском 
би ћу не ми нов но по сто ји зло. Ње го ви ли ко ви са но же ви ма у 
ру ка ма остра шће ни су, али и умо р ни.

Ре ми ни сцен ци ју на Го ји не гра фич ке ли сто ве оства ру је 
ци клу сом гра фи ка »Dis pa ra tes«. Гро теск на те ла, ско ро без 
пре по зна тљи вих об ли ка, рас то че на у ско ро лу дом кре та њу, 
вр тло гу, игра ју раш чу па на, раз го ли ће на. Рас то че ност фор ме 
(те ла) по сти гао је су вом иглом и аква тин том, по ста вив ши 
са мо је дан, или нај ви ше два то на, ко ја при па да ју и фи гу ри и 
по за ди ни, и на тај на чин по сти же дво ди мен зи о нал ност (пла
но ви ни су бит ни). Там ном по за ди ном ис ти че кон траст све

тлих де ло ва фи гу ре, и та игра све тло/там но, там но/све тло, 
на гла ша ва ко ви тлац и бе сми сле ност игре фи гу ра. Ли ни ја је 
ла ка, екс пре сив на, не за тва ра фор му фи гу ре у це ло сти, и 
та ко по ја ча ва до жи вљај ста ња ко шмар них ви зи ја и по мах ни
та лог кре та ња. 

Мо ти ви са ни по сма трач мо же »иш чи та ва њем« гра фич ких 
ли сто ва из ци клу са »Bes ti a ri um« (2006) и из гра фи ке »Vi vat 
Де мо кра тиа« схва ти ти да умет ник сво ја ху ма ни стич ка на че
ла, као и кри тич ки и иро нич ни став пре ма дру шве ним по ја
ва ма и уло зи по је ди на ца и ма се у њи ма, ни је на пу штао већ 
га је ма е страл но раз вио (кул ми ни рао). Уз при ви дан под смех, 
у са ве сном »чи та чу« бу ди и го рак осе ћај у ду ши.

***

Бог дан Кр шић сво јим гра фич ким ли сто ви ма ис тра жу је и 
пред ста вља исто риј ске лич но сти и до га ђа је, као и лич но сти 
из ли те ра ту ре. До ти че у по је ди ним фа за ма и со ци јал не те ме, 
он да ка да се то чи ни ло ну жним (»Труд бе ник«) или ка да су се 
те ме са ме на ме та ле због дру штве них до га ђа ња (ин ва зи ја на 
Че хо сло вач ку, са мо спа љи ва ње Ја на Па ла ха). 

Од ре ђе не пси хо ло шке ста во ве ви ди мо кроз гра фи ке са 
удво је ним ли ко ви ма, сле пље ним или у про це су под ва ја ња, 
али и у при су ству еро тич них пред ста ва и при ка за сек су ал но
сти ко ја се че сто гра ни чи са гру бо шћу и/или на си љем. Уме
сто да се ти ме сла ви љу бав и жи вот, овај гру би до дир још 
ви ше ис ти че оту ђе ност и не мо гућ ност истин ске ве зе два ју 
би ћа. Са мим име но ва њем сво јих гра фи ка че сто иро нич но 
ис ка зу је сво је опре де ље ње пре ма дру штве ним зби ва њи ма, 
по ли ти ци, во ђа ма и по бед ни ци ма, сми слу и бе сми слу, глу
по сти и по хле пи. 

Сам цр теж је код Б. К. у по чет ку био те жак, јак, чврст, вре
ме ном оста је ја сно де фи ни сан. У гра фи ка ма по след њих 
де це ни ја, он по ста је све тао и лак, не жно, а ипак си гур но 
де фи ни ше фор муфи гу ру. 

У по чет ку, ком по зи ци ја на пра вље на од ста тич но по ста вље
них фи гу ра и хо ри зон тал но по де ље ног фор ма та до би ја на 
ди на ми ци кроз ди ја го нал но по ста вље не прав це, фи гу ре ко је 

на кра ју по ста ју бес те жин ске, леб де ће, али и ба лан си ра ју ћи 
у про сто ру (вре ме ну) оста ју на жи ци. Ком по зи ци ја је че сто 
ви ше слој на; по де ље на је на два или три ни воа (ни вои неду
хов но сти, нему др о сти, ни вои лу до сти?). У по је ди ним гра фи
ка ма ком по зи ци ја по ста је »ба рок на«, са пу но ус ко ви тла них 
ни воа ко ји се ме ђу соб но на до ве зу ју и пре кла па ју (»Ба ла да о 
Стој ко ви ћи ма«, 1993). 

»6. Benvenuto Cellini XL – II«, акватинта – бакропис, 350 × 300 mm, 1975.

»Кафка – Преображај IV«, сува игла, 320 × 250 mm, 1976.

»Разговори с Гојом«, мека превлака – резерваж – акватинта, 1991.
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У свом ли ков ном из ра зу Б. К. бо ју не сма тра бит ном. Гра
фи ке су углав ном мо но хро мат ске. Гра фи ка у на стан ку и је сте 
би ла ис кљу чи во цр но/бе ла, да би се по том руч но бо ји ла и у 
18. ве ку по ста је ви ше бој на (три основ не бо је и њи хо ви пре
кло пи). Б. К. оста је до сле дан у убе ђе њу да је у цр нобе лој 
гра фи ци »пра во бо гат ство гра фич ког из ра за«. Бо ја је у ли то
граф ским по ступ ци ма че шће при сут на, али је и ту срод них 
ко ло ри та; бо ју је ко ри стио као ак це нат ко ји до при но си 
оп штем ути ску и ни је у ли ков ној уло зи, већ је пре у сим бо
лич ној (цр ве на = крв).

Че сто је у ства ра ла штву пра вио ре ми ни сцен ци је на сти
ло ве (ро ман ски, гот ски, ре не сан сни, ба рок ни) и на ста ре 
мај сто ре.

Број гел је био узор у пред ста ва ма сва ки да шњег жи во та 
обич них љу ди; Кр шић пред ста вља сло је ве гра ђан ства огре
зле у је лу и пи ћу. Код ње га су при сут ни и не ки Бо шо ви мо ти
ви, сим бо ли (обр ну ти ле вак, мер де ви не). Го ја је све тиљ ка и 
све тлост на Кр ши ће вим гра фи ка ма; Кр шић има исти до жи
вљај ужа са ва ња пре ма ра ту и људ ској глу по сти. У ње го вом 
пред ста вља њу про сто ра и ар хи тек ту ре по сто ји из ве сна, пра
зна, мир на, ме лан хо лич на ат мос фе ра ти пич на за сли ке Де 
Ки ри ка (»За ла зак сун ца«, 1981). Жак Ка ло је пр ви гра фи ку 
озна чио као са мо стал ну ли ков ну ди сци пли ну и сво јим ре а
ли стич ким гра фи ка ма, са опо рим еле мен ти ма гро те ске, до ку
мен то вао јед но вре ме и дру штве на зби ва ња. Кр шић је ње го
ве вред но сне ста во ве при хва тио и по твр дио (»Сла вим Ка лоа«, 
1959, »У сла ву Жа ка Ка лоа«, 1962). По је ди ним еле мен ти ма и 
де ли ма асо ци рао је и на Ди ре ра (цр те жом), Ка ра ва ђа (од нос 
све тло/там но), као и Ар чим бол да, Пи ка са, Да ли ја.

У пред ста вља њу свих људ ских сла бо сти, као што су уско
гру дост, та шти на, ли це мер је, по слу шни штво, ро бо ва ње идо
ли ма, Кр шић ко ри сти гро теск ну де фо р ма ци ју ли ко ва, »те а
тар ску« сце но гра фи ју, рас ка ла шност ко лек тив них при зо ра. 
На тај на чин ис ка зу је свој иро ни чан став, »иро нич на свест 

ја сно ви ди и се бе и свет« (Јев то вић 2004: 19). Гро теск на те ла 
уче ству ју у гро теск ним до га ђа ји ма (гу та ње, опи ја ње, удва ја
ње, пре кла па ње). Та квим пред ста вља њем људ ских ма на и 
сла бо сти Б. К. као да по ди же свој глас про тив по ква ре но сти, 
ду хов ног на за до ва ња, те та ко на сту па као бо рац за вр ли ну и 
бо љи свет. Ти ме по ста је и умет ник ан га жо ван у пред ста вља
њу истин ске чо веч но сти у су да ру са без ду шним ко ри сто љу
бљем. »Пе да го шки мо ра ли зам – ис ка зан кроз за ку ли сну 
иро ни ју и гро те ску – по зив је на уну тра шњи пре о бра жај ко ји 
по кре ће (очи то) са зна ње и свест о оном што се зби ва око 
нас« (ibid: 66).

Ку ти ја (за тво ре на или отво ре на) сим бол је за ро бље ног ума 
(уме сто гла ве или де ла гла ве), ку ти ја са клап на ма ко је се 
отва ра ју или за тва ра ју (по по тре би, ну жно сти, или по лич ном 
из бо ру). Ту су и ап сурд ни зи до ви (ку ли се) ко ји ма по тен ци ра 
оту ђе ност ли ко ва, ко ји ту ма ра ју про сто ром без ци ља и, сво
јом во љом (глу по шћу) огра ђе ни, ни су у мо гућ но сти да истин
ски до так ну дру го би ће. Обр ну ти ле вак је чест сим бол код Б. 
К. (као и код Бо ша). Шта је то што мо же кроз уско гр ло лев ка 
да се раз ли је по уму чо ве ка? Бо жан ска му др ост? Мер де ви не 
су пред ста вље не као сим бол пу та ка не бу, ви шем ни воу зна
ња, му дро сти, људ ско сти, али та ко ђе омо гу ћа ва ју си ла зак у 
Хад, мрак, без у мље. Ку гла је са вр ше ни об лик, плод, и сред
ство за игру (»Пу не ру ке ку гла ња«, 1969). Че сто су на гра фи
ка ма при сут ни ла кр ди ја ши, лу де са пра пор ци ма, ли ко ви са 
ис пла же ним је зи ци ма и овим ли ко ви ма Кр шић омо гу ћа ва 
да го во ре исти ну без по сле ди ца и да без бед но бо ра ве у све
ту, ја шу ћи бу рад, но се ћи ка пе на пра вље не од па пи ра. Да ли 

»Залазак сунца«, бакропис – акватинта, 500 × 660 mm, 1981.

»Кутијаш«, литографија, 250 × 330 mm, 1965.
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је ово умет нич ка по ру га или опо ра исти на, »по мо ћу лу до сти 
пре ва зи ћи стра хот ност ствар но сти« (ibid: 84)?

Стал но се уса вр ша ва ју ћи у лич ном ства ра ла штву, до сти
жу ћи вр хун ске тех нич ке и тех но ло шке ре зул та те у пред ста
вља њу ма те ри је, Бог дан Кр шић се стил ски ни јан си рао упо р
но ис тра ја ва ју ћи на ко дек су гра фи ча ра. Био је са мо свој, 
до сле дан сво јим лич ним прин ци пи ма, од бив ши да се под
ре ди зах те ви ма »мо дер них« сти ло ва (че сто ћу дљи вим и про
мен љи вим). Мо жда је то раз лог ње го вог кон ти ну и ра ног тра
ја ња то ком по ло ви не ве ка, и не у мор ног ства ра ла штва 
до слов но до по след њег да ха. На рад ном сто лу остао му је 
цр теж, ис по ли ра на ба кар на пло ча при пре мље на за но ви гра
фич ки рад.
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»Vivat democratia«, бакропис – акватинта, 250 × 330 mm, 1965.

»Клетва I«, резерваж – акватинта, 1999.
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